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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Розвиток комунікативних умінь у дітей 

дошкільного віку з недорозвиненням мовлення є важливим завданням, 

оскільки воно має значний вплив на їхній соціальний, емоційний та 

когнітивний розвиток. Один із ефективних методів розвитку комунікативних 

умінь у дітей означеної нозології є застосування сюжетно-рольової гри.  

Недорозвинення мовлення є поширеною проблемою серед дітей 

дошкільного віку стверджують Н. Бондаренко, Н. Гаврилова, Т. Королюк, 

І. Мартиненко, О. Мілевська, Ю. Рібцун, Є. Соботович, Л. Стахова, О. Ткач, 

В. Тищенко, Л. Трофименко, О. Ярмола та ін. Воно може бути спричинене 

різними факторами, такими як патологічні стани, недостатня стимуляція 

мовленнєвого розвитку або певні порушення в анатомо-фізіологічній сфері 

[8; 15; 26; 34; 39; 43; 45; 51; 54; 57].  

Розвиток комунікативних умінь є важливим етапом у розвитку дитини, 

оскільки воно впливає на її соціалізацію, навчання і загальний розвиток. 

Сюжетно-рольова гра вважається одним із найефективніших засобів 

розвитку мовлення у дітей. Іграшки та ігрові ситуації стимулюють дитину до 

покращення мовлення, формування граматичних структур та використання 

нових слів. Використання сюжетно-рольової гри у спеціальній роботі з 

дітьми з недорозвиненням мовлення може сприяти їхньому успішному 

розвитку комунікативних умінь. Формування комунікативних умінь впливає 

на покращення навчання дитини. Комунікативні уміння є основним засобом 

обміну інформацією. Діти з недорозвиненням мовлення можуть мати 

труднощі з розумінням навчального матеріалу та озвучення своїх думок. 

Розвиток їхніх комунікативних умінь за допомогою сюжетно-рольової 

діяльності може сприяти покращенню освітніх результатів та самооцінки [25; 

47]. 

Дослідженням сюжетно-рольової гри у дітей із загальним 

недорозвиненням мовлення займалися: Л. Артемова, А. Богуш, 
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Г. Григоренко, Л. Іщенко, О. Кравцова, О. Поліщук, Ю. Рібцун, 

Т. Поніманська, О. Чепка, та ін. Вчені стверджують, що сюжетно-рольова гра 

покращує активність та увагу дитини, її бажання спілкуватися та дізнаватися 

нове. Через сюжетно-рольову діяльність діти мають можливість 

використовувати мовлення в різних ситуаціях, конструювати речення, 

описувати події, розповідати казки та історії. Сюжетно-рольова гра 

допомагає розвивати комунікативні уміння, поповнювати словниковий запас 

та встановлювати логічні зв'язки між словами [1; 6; 22; 41; 44].  

Таким чином, актуальність дослідження даної теми полягає в 

необхідності розробки ефективних методів і підходів до розвитку 

комунікативних умінь у дітей дошкільного віку із загальним 

недорозвиненням мовлення, зокрема у процесі застосування сюжетно-

рольової гри.  

Об’єкт дослідження: діти дошкільного віку із загальним 

недорозвиненням мовлення ІІІ рівня.  

Предмет дослідження: формування комунікативних умінь у дітей із 

загальним недорозвиненням мовлення ІІІ рівня дошкільного віку шляхом 

застосування сюжетно-рольової гри. 

Мета дослідження: дослідити вплив сюжетно-рольової гри на 

формування комунікативних умінь у дітей дошкільного віку із загальним 

недорозвиненням мовлення.  

Завдання дослідження:  

1. Вивчити теоретичні аспекти формування комунікативних умінь у 

дітей дошкільного віку із загальним недорозвиненням мовлення ІІІ рівня.  

2. Визначити особливості сюжетно-рольової гри у дітей із загальним 

недорозвиненням мовлення ІІІ рівня.  

3. Проаналізувати взаємозв’язок між сюжетно-рольовою грою та 

формуванням комунікативних умінь у дітей із загальним недорозвиненням 

мовлення ІІІ рівня.  



5 
 

4. Розробити індивідуальну програму формуванням комунікативних 

умінь у дітей із загальним недорозвиненням мовлення ІІІ рівня шляхом 

застосування сюжетно-рольової гри.  

У процесі дослідження для розв’язання поставлених завдань було 

використано комплекс методів дослідження: теоретичні: аналіз і синтез 

наукової, навчально-методичної літератури; емпіричні: спостереження, 

аналіз даних анамнезу, аналіз педагогічного досвіду, педагогічний 

експеримент констатувального та формувального експерименту; 

статистичні: аналіз емпіричних даних.  

Практичне значення одержаних результатів. Результати 

дослідження можуть бути використані логопедами, здобувачами у процесі 

проходження педагогічної практики в спеціальних закладах дошкільної 

освіти під час роботи на заняття із корекції мовленнєвих порушень у дітей із 

ЗНМ.  

Експериментальна база дослідження: заклад дошкільної освіти 

комбінованого типу № 2 «Усмішка», заклад дошкільної освіти комбінованого 

типу № 34 «Суцвіття» м. Чернівці.  

Апробація результатів дослідження. Матеріали роботи висвітлені на 

звітній науковій конференції студентів та магістрантів Кам'янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Основні 

теоретичні положення відображені в публікації "Вивчення особливостей 

комунікативних умінь у дітей дошкільного віку із загальним 

недорозвиненням мовлення ІІІ рівня". 

Структура роботи. Робота складається із вступу, двох розділів, 

висновків до розділів, загального висновку, списку використаних джерел і 

додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

Таким чином аналіз стану проблеми дослідження формування 

комунікативних умінь у дошкільників із ЗНМ ІІІ рівня шляхом застосування 

сюжетно-рольових ігор дав змогу зробити такі узагальнення: 

1. Вивчивши теоретичні аспекти формування комунікативних умінь у 

дітей дошкільного віку із загальним недорозвиненням мовлення ІІІ рівня 

нами встановлено, що теоретичні аспекти вивчення формування 

комунікативних умінь у дітей дошкільного віку із загальним 

недорозвиненням мовлення включають дослідження мовленнєвих умінь і 

навичок, які розвиваються у цьому віці, а також факторів, які можуть 

впливати на цей процес. Формування комунікативних умінь відіграє одну з 

головних ролей у становленні особистості дошкільника, а також у його 

готовності до навчання у закладі загальної середньої освіти. Для ефективного 

вивчення та формування комунікативних умінь використовуються різні 

підходи та методи, зокрема, ігровий, інтерактивний, логопедичний. Важливо 

створити сприятливе комунікативне середовище та використовувати 

різноманітні методичні прийоми для активізації діалогового спілкування, 

розвитку словникового запасу та граматичних навичок, формування навичок 

постановки звуків.  

2. Визначили особливості сюжетно-рольової гри у дітей із загальним 

недорозвиненням мовлення ІІІ рівня. Сюжетно-рольова гра дає можливість 

дитині граматично правильно, зв’язно, послідовно побудувати розповідь, що 

опирається на логічні зв’язки, лексично правильно підібрані слова – усе це 

дозволяє дошкільникам переходити на більш складний рівень мовленнєвого 

та комунікативного розвитку; допомагає висловлювати власні думки; 

перешкоджає «схематичності», бідності у висловлюваннях. Сюжетно-

рольова гра – може слугувати одним із таких засобів. Вона проста у 

використанні, але при цьому, створюючи позитивні умови в закладі 
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дошкільної освіти, за короткий проміжок часу дозволяє дитині із загальним 

недорозвиненням мовлення гарно освоїти комунікативні уміння. 

3. Проаналізували взаємозв’язок між сюжетно-рольовою грою та 

формуванням комунікативних умінь у дітей із загальним недорозвиненням 

мовлення ІІІ рівня. Метою констатувального етапу дослідження було виявити 

та оцінити рівень сформованості комунікативних умінь у дітей дошкільного 

віку із ЗНМ ІІІ рівня.  

У відповідності до мети нами було поставлено наступні завдання:  

1) визначити рівень сформованості комунікативних умінь у дітей 

дошкільного віку із ЗНМ ІІІ рівня;  

2) підібрати діагностичні методики для вивчення рівня сформованості 

комунікативних умінь у дітей дошкільного віку із ЗНМ ІІІ рівня;  

3) здійснити кількісний та якісний аналіз отриманих результатів 

дослідження.  

Для вивчення сформованості комунікативних умінь у дітей 

дошкільного віку із ЗНМ ІІІ рівня нами було використано серію завдань з 

методики Ю. Рібцун «Обстеження лексичної сторони мовлення 

дошкільників із ЗНМ», А. Малярчук «Обстеження мовлення дітей. 

Дидактичний матеріал». Оцінювання результатів обстеження ми здійснили 

бально-рівневою системою.  

Критеріями обстеження сформованості комунікативних умінь було 

охоплено: обстеження граматичної складової мовлення; обстеження 

лексичної складової мовлення; обстеження звуковимови; обстеження 

комунікативних умінь.  

За результатами проведення констатувального етапу дослідження нами 

не було встановлено сформованості комунікативних умінь у дітей 

дошкільного віку із ЗНМ ІІІ рівня на високому рівні, середній рівень 

сформованості ми спостерігали у 70 % дітей, а низький рівень у 30 % дітей.  

4. Розробили індивідуальну програму формуванням комунікативних 

умінь у дітей із загальним недорозвиненням мовлення ІІІ рівня шляхом 
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застосування сюжетно-рольової гри. На етапі формувального експерименту 

методикою формування комунікативних умінь у дітей старшого дошкільного 

віку із ЗНМ ІІІ рівня були передбачені організаційно-педагогічні умови. 

Робота нами була спрямована на формування позитивної мотивації. Нами 

було створено позитивне середовище для дітей. Створення такого 

середовища було організовано для зацікавлення та позитивного 

налаштування дітей із ЗНМ, щоб у них було бажання розвивати свої 

комунікативні уміння. Застосовуючи цікаві, емоційно насичені сюжетно-

рольові ігри, ми отримали можливість досягти поставленої мети 

Для організації та проведення формувального експерименту були 

підібрані сюжетно-рольові ігри, в яких було враховано індивідуальний підхід 

та рівень комунікативних можливостей кожної дитини із ЗНМ ІІІ рівня.  

На етапі формувального експерименту робота із сюжетно-рольовими 

іграми була спрямована на формування комунікативних умінь у дітей 

дошкільного віку із ЗНМ ІІІ рівня. Ми ігрові ситуації організовували таким 

чином, щоб основна увага була зосереджена на розвиток комунікативних 

умінь і це сприяло забезпеченню успішного корекційно-розвивального 

процесу навчання.  

За результатами порівняльного аналізу результатів формувального 

експерименту ми спостерігали те, що до проведення експериментальної 

роботи нами не було встановлено сформованість комунікативних умінь у 

дітей дошкільного віку із ЗНМ ІІІ рівня на високому рівні, а після проведення 

експериментальних заходів ми спостерігали у 20 % дітей із ЗНМ ІІІ рівня 

виконання завдань на високому рівні. Середній рівень сформованості 

комунікативних умінь, до проведення експерименту ми спостерігали у 70 % 

дітей із ЗНМ ІІІ рівнем, а після проведення експерименту нами встановлено 

65 % дітей. Низький рівень сформованості комунікативних умінь, до 

проведення експерименту ми спостерігали у 30 % дітей із ЗНМ ІІІ рівнем, а 

після проведення експерименту нами встановлено 15 % дітей. 
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Проведене нами дослідження не претендує на повне вирішення 

проблеми формування комунікативних умінь у дітей дошкільного віку із 

ЗНМ ІІІ рівня шляхом застосування сюжетно-рольових ігор. Подальшої 

розробки потребують питання ширшого вивчення костей комунікативних 

умінь у дітей із ЗНМ ІІІ рівня та їх формування і розвиток. 
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